







# ПРОБЛЕМЫ СОБЫТИЯ ФАКТЫ



### ОБЛИЧАЮЩАЯ МАДОННА

**РОЛЬФА ГРОВЕН.** Большею подражане Рафаэлю.

Такой табличкой была снабжена эта картина молодого норвежского художника — дебютанта традиционной осенней выставки в Осло.

Газета «Фридегет», представившая картину своим читателям, пишет, что после нее все изыскания астетствующих зрителей кажутся бесцветными и ненужными. И с этим нельзя не согласиться.

Мадонна Рольфа Гровена звучит как беспощадный приговор тем, кто иницию полагает и красоту, и мудрость, и человечность, и коверный талант; американский империализм и его посябники, раздувающие пламя разбойничьей войны в Индокитае.

**В. КАПИТОНОВ.**

## В ИРЛАНДИИ СРАЖАЕТСЯ И ИСКУССТВО...

НАД классом театра висела табличка «Видеогет». Группа девушек у входа провожала жадными глазами счастливых зрителей. В фойе театра — картины, скульптуры ирландских мастеров. Зал переполнен, многие не достают сидеть мест, они стоят вдоль стен и за креслами. Из репродукторов неслышно льется народная песня о героях Ирландской республиканской армии, отдавших свои жизни в борьбе против английского владычества на ирландской земле.

Но вот музыка стихла, и на сцене появился Юлик О'Коннор, известный ирландский актер театра и телевидения, он же автор нескольких книг, в том числе биографии Брендана Вихана. «Это его голос», — сказал он, наклонившись к струе репродукторов. — Многие из вас знают Брендана Вихана как поэта и писателя, как драматурга и человека с мировой славой. Но Брендан был еще и отличным певцом. Он знал множество повествовательных песен, которым его научила мать, песен, услышанных в тюрьмах и концлагерях, куда его бросали ирландские власти и английское правительство.



Юлик О'Коннор продолжает свой интересный рассказ. Перед зрителями словно наяву происходит детство Брендана Вихана в трущобах Дублина. Еще подростком Брендан вступает в ряды ирландской республиканской армии (ИРА). Перед второй мировой войной, когда ему исполнилось всего 16 лет, он отправляется в Англию. В его багаже — запас взрывчаток. В те годы командование ИРА объявило войну английскому правительству, требуя решить вопрос о воссоединении Ирландии. Полиция отсыкала квартир, где скрывался Брендан. Тюрьма Борстала, куда его бросили, позже описана им в повести «Парень из Борстала», которая была переведена на многие языки.

Возвратившись в Ирландию, Брендан Вихан снова попадает за решетку. На этот раз его арестовывают ирландские власти. В дублинской тюрьме Маунтджой и в концлагере Карра он близко знакомится с видными деятелями ИРА, делая первые шаги в изучении марксизма, совершенствует свой язык. По выходе из лагеря в 1946 году Вихан пишет стихи и песни на ирландском языке, которые публикуются в национальных газетах и журналах, ставятся на сцене «Эбби-сигет» в Дублине и в Англии.

Мировая слава приходит к Брендану Вихану с выходом в свет «Парня из Борстала» и постановки пьесы «Заложники», сюжет которой взят из жизни ИРА. Он сшивает несколько пьесок в Англию, Францию, Канаду, часто выступает на телевидении, дает многочисленные интервью. Его неистощимое остроумие и острое профбужение и напором коммерческого телевидения знаменит ему широкую известность. В вечных передрягах напряженной работе Брендан Вихан похоронен в тюрьме. В марте 1964 года его не стало. Ему было только 40 лет.

ВО ВСЕМ ЭТОМ рассказывал зрителям дублинского театра «Шикок» Юлик О'Коннор, перемежая свой рассказ стихами и нотными выписками. Брендан Вихан, спевши за его плечами, эту постановку, в которой участвует он один, пользуется широкой популярностью в Ирландии.

И познакомился с О'Коннором в Дублине, которую организовали руководители движения социал-демократической и лейбористской партий, крупнейшей оппозиционной партии в парламенте Северной Ирландии. Они рассказали журналистам о массовой кампании гражданского неповиновения, вынуждающей в активную политическую борьбу десятки тысяч жителей Северной Ирландии. Участники этой кампании отказываются платить налоги правительству и местным органам власти в знак протеста против «закона о чрезвычайных полномочиях». В силу этого закона сотни борцов за гражданские права брошены в тюрьмы без суда и следствия, находятся в концлагерях традиционного лагеря Лонг Кеш «в бесконечном заключении».

Наша вторая встреча с Юликом О'Коннором произошла на национальном стадионе в Дублине, где проходил митинг под лозунгом «Свободу политическим заключенным». На митинге выступил он сам — Юлик О'Коннор, популярнейшая в Ирландии музыкальная группа «Дабблбэрс», многие другие деятели искусства. Они трижды десили эту оккупированную территорию, оказывая сопротивление движению за гражданские права в Северной Ирландии. Позже подобные митинги были организованы в других ирландских городах, и рядом с политическими деятелями в президиуме находились актеры, певцы, музыканты, примкнувшие к общей борьбе.

Эта связь деятелей искусства и литературы с массовым движением является давней традицией ирландской жизни. Ярким примером этого союза было творчество Брендана Вихана, «Брейдан не был членом

## В БРАТСКИХ СТРАНАХ

РАДОСТНЫЕ и, можно сказать, злые приемы многоликого искусства чехословацкой эстетики меня еще в самолете, летевшем из Москвы в Прагу. Мои спутники оказались совсем юные актеры и актрисы из школьного театра «Шарко» Дома пионеров города Брно. Свыше тридцати школьников и школьниц возвращались на родину из Армении, где с огромным успехом показали своим советским сверстникам два спектакля.

## РАДОСТНЫЕ ПРИМЕТЫ

На фоне ярких робинетов и выданных несколько юностей и девушек. В свое время они исполняли детские роли и спектакли пионерского театра. Теперь один из них уже стал рабочим, другие учатся в вузах. Но они не могут расстаться с родиной театром и когда в пьесе есть роли взрослых, не дожидаясь зова, спешат на репетиции.

В этой привязанности к своему коллективу — одна из характернейших особенностей чехословацкого искусства. Его глубоким и весьма давним традициям, его подлинной народности.

Очень выразительно сказала мне об этом одна молодая работница: «Поверьте, мне гораздо легче пережить тех нескольких человек, которые не участвуют в нашей заводской самодеятельности, чем назвать хотя бы одного из участников хора, танцоров и артистов». Драматическое кружка нашего предприятия.

Можно ли после этого удивляться, что за одиннадцать месяцев в Чехословацком фестивале народного творчества, про-

миривании фестивального репертуара. В программу каждого хора вошли рекомендованные ему оркестровой фестивальной обязательные произведения, многие из которых написаны Жозефом Шостаковичем. Забегая вперед, хочу сказать, что премия фести-

## Цезарь СОЛОДАРЬ

валя за лучший репертуар получил ансамбль песни «Эшлет» из города Либерца. Как показали итоги предыдущих фестивалей творческих встреч, подобная практика очень тесно сближает авторов с самодеятельностью. Мало того, широкая популярность фестивалей и высокий исполнительский уровень его участников весьма стимулируют композиторов и поэтов к дальнейшему и более тесному содействию с художественной самодеятельностью. На это важнейшее обстоятельство хочется обратить внимание не только наших домов народного творчества, но и творческих союзов, ведущих плодотворные пути к более активному содействию наших композиторов, поэтов, драматургов с коллективами художественной самодеятельности.

Творчески обмануть самодеятельное искусство с профессиональным, дать воз-

можность народным коллективам обогатиться опытом с профессиональщиками — это одна из задач фестивалей (и не только фестивалей). Программа фестиваля, издавая йтгавского фестиваля. Вот почему ежегодно в нем участвуют один из лучших профессиональных хоров страны. Нам удалось послу-

шать замечательный Словацкий филармонический хор из Братиславы. Свою программу хор открыл произведением советского композитора А. Штрумова «Слова» на стихи Рауля Гамзатова. Большой успех выпал на долю «Майской песни» Д. Шостаковича из цикла «Десять поэм».

Масштабы йтгавского фестиваля ощутили расширил и немалое участие зарубежных самодеятельных коллективов. Ныне гостем радушной Йтгавы был венгерский Вендор-хор из Будапешта, также обратившийся к циклу «Десять поэм» Д. Шостаковича.

Эти заметки я начал строками о детском самодеятельном театре. Заключить в доверен рассказ о детском хоре «Северачек», приехавшем на фестиваль с севера страны из Либерца. Тридцать

лет хором бессменно руководят его талантливые основатели Иржина и Милав Угериды. Их деятельность, особенно номера программы «Северачек» встречались оживленной слушательской реакцией.

Можно ли объяснить успех «Северачек» только обаянием юности участников и вдохновенным мастерством руководителей? Нет, огромную роль сыграли и то, что ансамбль повседневно и активно помогает талантливым композиторам и поэтам. Многому специально для «Северачек» сочинил Вирслова Найман — верный, это обстоятельство сыграло не последнюю роль в том, что именно он стал лауреатом фестиваля из числа композиторов.

«Северачек», подчеркиваю, выступал на равных с другими участниками фестивала. И если он завоевал звание лауреата, то это не заслуга так или иначе «скидок» или поблажек детворе, а заслуженная дань признания высокого художественного уровня всего, что продемонстрировали шестидесять юных исполнителей, которым под силу не только шуточные песенки, но и Моцарт.

Зарубежные гости фестивала тоже получили право голоса при определении лауреата. Все проголосовали за «Северачек», ибо этот детский хор как бы олицетворял в нашем представлении самую самую порушку бурно развивающегося самодеятельного искусства социалистической Чехословакии.

ЛИБЕРЦА — ПРАГА — МОСКВА.

## ЭКРАНЫ ПЛАНЕТЫ

### Дом, в котором живут люди

Ф ИЛЬМ называется кратко «Дом» и рассказывает действительно о доме, о судьбе его жильцов. Четверть века жизни людей проходит перед глазами зрителя, двадцать лет новой жизни небольшого польского городка на западной окраине страны. Простое, незамысловатое повествование построено в строго реалистическом стиле, но в этой легкости есть нечто большее, чем ряд бытовых зарисовок. Из этого, казалось бы, случайного нагромождения подробностей формируется стройная картина формирования новых нравов, отношений между людьми. Рождение человеческой солидарности в условиях социалистической жизни, крепких общинных уз — об этом летопись молодого польского кинорежиссера Романа Забуского.

## Главный приз — советскому фильму

ПРАГА. (ТАСС). Советский фильм «Белорусский вокзал» режиссера Андрея Смирнова получил главный приз на Первом фестивале современного кинематографического искусства стран социалистического лагеря. Он был признан лучшим фильмом на этом юбилейном фестивале, закончившемся на знаменитом чехословацком курорте Карлови Вара, но и зрителями, отдавшими ему предпочтение в специальном анкетном опросе любителей кино.

«Белорусский вокзал» удостоен премии за высокохудожественный сюжет его поэтическое киноповествование, верное решение проблем отношений между поколениями, замечательную игру актеров, вошедшую в историю кино.

Другой приз фестиваля полу-

чил чехословацкий фильм «Посланные жить» режиссера Иржи Гавры. Кинофестиваль проходил под девизом «За современное прогрессивное искусство, способствующее формированию нравственного облика социалистической молодежи».

Одновременно с конкурсом фильмов на фестивале состоялось творческий семинар кинематографистов, посвященный современным художественным направлениям в кинематографе социалистических стран.

## Интерхроника СК

проводит тут отличные концерты. Когда-то здесь играл Фридрих Шопен, дирижировал Станислав Монюшко, впервые исполнил свои оратории Йозеф Эдисон. Эта музыкальная традиция в настоящее время продолжается в наши дни. Известный польский музыкант и деятель культуры Стефан Сутиковский организовал целый цикл концертов камерной и органной музыки. Самый последний из них был посвящен творчеству Моцарта.

Народная читальня имени Ивана Вазова в городе Сопоте, где родился великий болгарский поэт, исполняла на днях сто лет. Она всегда была очагом культуры и служила центром, объединяющим прогрессивные круги народа. Ныне она — одна из крупнейших в стране. При ней работают литературный, музыкальный и фотокружки.

Подходит к концу неделя советских фильмов в Вене. В ее программе — произведения советского киноискусства, последние лет в том числе такие, как «Чайковский», «Преступление и наказание», «Белое солнце пустыни», «Обыкновенный убийца» и др.

В коллегенском Королевском театре состоялся премьерный балет П. И. Чайковского «Щелкунчик». Постановку осуществил известный датский балетмейстер Флеминг Финн, художник спектакля Бьерн Винбллад. Главные партии исполнили Мария Хеннигсен и Хеннинг Кронстат.

170 спелеартов, 7,550 предстателей, пять миллионов зрителей — таковы некоторые итоги деятельности лейпцигского «Театра молодых» за четверть века его существования. В честь юбилея этого первого в ГДР театра для детей и юношества в Лейпциге прошел специальный фестиваль, открывшийся выставкой «Дети и искусство — добрые друзья».

Исполнилось 25 лет Совету композиторов северных стран. В посвященном этой дате праздничном концерте, состоявшемся в актовом зале университета в Осло, плавучею организацию композиторов Скандинавских стран и Финляндии, в том числе Юна Лейфа, Кнууда Рингсгера, Клауса Эгте и др.

Независимые дух сих поп-фрейки Гойя открыты в близком Дель-Пилар в Сарагосе. В свое время работа над этими фрейками, которые следуют отношению к числу лучших произведений кинематографа, была прервана войной. Сейчас реставраторы открывают их вновь.

235 часов — такова общая продолжительность репортажей с Олимпиады в Мюнхене, которые западногерманское телевидение собирает передавать по внутренним каналам.

## Ромео и Джульетта из Болгарии

Еще один фильм о молодежи — лента «Белоснежка» болгарского режиссера Николая Петкова. Авторы назвали ее клирической комедией. Лирической потому, что она рассказывает о любви двух болгарских молодых людей, которым приходится жить в трудное, как юным героям из Веронии. А комедийная потому, что их история вовсе не так печальна

и вся лента проникнута добрым юмором и веселым смехом. Ирландия фильм молодые болгарские актеры Цветана Манева и Николай Узунов. Сценарий написал Иван Радова.

## В ПАРИЖЕ В киностудии «Альфа»

В КИНОСТУДИИ «Альфа» с успехом демонстрируется советский кинофильм «Счастья» Александра Медведкина. Небольшая комедия, снятая в 1934 году, рассказывает о судьбе русского крестьянина-бедняка, долго искавшего счастья по свету. Он нашел свое счастье после Октябрьской революции в колхозе, в коллективном труде. Фильм впервые демонстрируется во Франции, и французская пресса дает ему высокую оценку.

Известный кинокритик Саломея Ланга отмечает, что «Счастья» Медведкина представляет одну из интересных страниц истории советского кино, которая волнует и тревожит нынешнего зрителя.

«Счастья», — пишет эстонский «Леттер фрэнсиз», — это фильм, поставленный на службу революции. Это потрясающий фильм, великолепное произведение, рассказывающее о Советском Союзе в период, когда все его усилия были направлены на строительство социализма. Лента Медведкина — шедевр советского кино, самый комичный фильм киногода».

Одновременно со «Счастья» в Париже вышел короткометражный фильм «Поезд», ведущий эпизод, снятый группой прогрессивных французских кинодеятелей «СЛОМ». Известная эта группа, созданная в 1968 году, принесла кинолента «Далеко от Вьетнама», страстный памфлет против преступной агрессии США во Вьетнаме. Ею руководит крупный французский документалист Крис Марков, неформальный участник Московского международного кинофестиваля. Он снял фильм о Советском Союзе «Письмо из Сибири» по сценарию видного драматурга Армана Гатти, написавшего великолепную юную репертура «Сибирь», которую мы любили бесконечно».

Последняя работа Криса

## Забастовка в больнице

снимает здесь фильм «Белое, красное, зеленое». Героиня фильма — молодая монахиня Джермена приехала в Италию совсем недавно. Она жила в Ливии, там побывала в шатре евреев, давника пострадала в монастыре — и вот она в Италии, ее прислали в больницу ухаживать за страждущими. Среди них находится молодой парень Аннибале Пещи, слепой и заблудившийся, который умирал в больнице и хотел устроить забастовку. Итальянцы добавили, что монахиня влюбляется в молодого «революционера» и решает сплести за ним хоть на край света.

Но не этот сюжет привлекает посетителей в Лодди. Главные роли играют Софи Лоран и известный итальянский певец Адриано Челентано. Местная пресса от фрустрации до криков увещания огромными фотографиями актеров. А палата в городской больнице, где мучат слепика, говорят, останется потом в том виде, как ее устроили два сьемки, и будет превращена в музей.

## Забастовка в больнице

Изданы также вышедшие в свет книги Жюль Верта — «Далеко от Вьетнама», последняя работа крупнейшего французского кинокрита, посвященная творчеству выдающегося советского документалиста. Автор собрал богатейшие материалы, которые позднее были систематизированы и изданы его друзьями. Книга является одной из самых фундаментальных монографий, посвященных на Западе по творчеству Дэнга Вертова.

Изданы также вышедшие в свет книги Жюль Верта — «Далеко от Вьетнама», последняя работа крупнейшего французского кинокрита, посвященная творчеству выдающегося советского документалиста. Автор собрал богатейшие материалы, которые позднее были систематизированы и изданы его друзьями. Книга является одной из самых фундаментальных монографий, посвященных на Западе по творчеству Дэнга Вертова.

## НАЗНАЧЕНИЯ И ПЕРЕМЕЩЕНИЯ

ЕЛЬЧЕНКО ЮРИЯ НИКИФОРОВИЧА, ранее работавший секретарем Львовского облисполкома Украины, назначен министром культуры Украинской ССР.

ВАВИЧУК РОСТИСЛАВ ВЛАДИМИРОВИЧ в связи с уходом на пенсию освобожден от обязанности министра культуры Украинской ССР.

РАДОВИНСКИЙ ЛЕВ АЛЕКСАНДРОВИЧ, ранее работавший инструктором первого Московского областного драматического театра, назначен заместителем инструктора Государственного ансамбля Малого театра Союза ССР.

## Главный редактор П. С. ДАРИЕНКО

НАШ АДРЕС: Москва, Центральный дом культуры работников культуры, ул. Завьялова, 19-а. Телефон: 297-36 25. Частичность: 297-28 10.

Типография газеты «Культура», ул. Сталинская, 7, 103008, Москва, М-9. ИЛДЕНКО 818. Б00815. Зав. № 3228.